

# 沈丘县一年来的乡级财政工作

河南省沈丘县1957年在乡级财政工作方面，得到了一些成绩。主要表现在：

1. 思想工作方面，1957年年初，部分副乡长认为搞财政工作是管钱的，没前途，既麻烦又要得罪人，因此，有的工作消极，不负责任；有的不愿做财政工作。县里根据这一情况，1957年上半年重点地抓思想工作，大致上分别不同类型，采取不同的方法进行了教育，在每次会议上，都是首先通过进一步贯彻财政工作的重要性，批判那种只讲个人得失，不愿工作需要的错误思想后，再交代任务；其次，又用通报成绩、报导经验、表扬先进等办法，来激发大家的工作热情，同时也注意帮助乡领导解决工作中的难题。这样做以后，大部分乡领导都能心情愉快的接受任务，积极工作，原来不主动的，也积极的到财政科要任务。这就给搞好乡级财政工作奠定了基础。如新安集乡副乡长，年初时，不愿意干财政工作，第二季度被评为先进工作者，就是其中的一人。

2. 财政收支方面：全县33个乡，超额完成收入任务的13个乡，完成任务的19个乡，完成任务98%的一个乡；在支出上，根据增产节约的精神，制定了相应的制度，各乡一般都能本着该开支的开支，不该开支不开支的原则，如公务费的管理及各项开支，一般都能按标准执行，没有超支。全年结余16万多元。

3. 基本上建立与健全了帐目和各种报表制度，全县33个乡，除个别乡因副乡长是新调来的外，都有明

作表、差错较多，为了解决这一问题，各县都召开了片会，结合实际工作进行辅导，解决了开头的困难。此后在县召开乡干部大会时，也可以尽可能利用晚间或会后留下一天来，帮助财粮干部解决工作上的一些问题。

(3) 利用通报、工作经验交流小报，以及乡财政工作评比竞赛，会计报表评比办法，先进工作者评选办法等，推动和开展乡财政工作。

细帐和总帐，一般都能按照县的要求记帐。从报表上来看，各乡每月都能按时报送，收支数字也完整正确，人员花名册、级别汇总、旅差费报销三种表格基本上都符合县规定的质量，差错是个别的。此外，全县划成三个工作区，六个工作互助组，规定副乡长每月要分批到县里报帐，进行互审。通过互审，提高了每个副乡长的业务水平。如有些副乡长过去对帐目手续不够清楚，现在都清楚了。

经过一年来的乡级财政工作，首先体会到搞好乡级财政工作的关键，主要是在搞财政工作的同志必须正确认识乡级财政工作的重要性，从思想上把这一工作重视起来，进行明确的分工，加强领导，把这一工作列为整个财政工作的一项主要工作。在这一年来，沈丘县财政科除指定4人专搞乡级财政工作外，并在每次召开的科务会议上，把怎样搞好乡财政工作当作一项主要内容来研究，再加上领导的重视和支持，工作开展得就比较顺利。

其次，体会到乡财政工作的好坏，还在于思想工作的好坏。一年来除根据各个不同时期的错误思想，召开各种不同的会议，对乡干部进行教育外，并经常深入到各乡，根据问题产生的根源，进行帮助解决。因此提高了乡干部的工作热情，工作效率也随之提高。

第三，必须加强对乡级财政的检查工作，1957年上半年沈丘县对乡财政工作的领导，主要是集中力量，总结交流经验，及时推广，在此基础上检查各乡收入任务的完成情况和帐目的处理手续。下半年根据平时所掌握的材料和群众反映，对各乡的财务手续进行了重点的检查，遇到好的经验或工作成绩，就帮助他们总结推广；遇到问题及时帮助他们解决，这对改进和巩固乡财政工作是有好处的。

第四，必须广泛的宣传乡级财政的重要性，以引起各级领导的重视，除在各种不同的会议上进行宣传外，财政科下乡的同志，经常与乡党政领导交换意见，因此，各乡党政领导对财政工作都很重视。如北杨集乡和陈观乡党委书记都亲自组织收入与管理支出。

第五，在分配预算上，要有充分可靠的材料，并

3、乡财政建立后，财税两部门必须密切配合。乡财粮干部做税收工作，又做财政工作，因此，财税部门对乡财粮干部，应当统一思想，统一部署工作，互相交流工作情况，共同充分运用税收征收员的力量，明确税收征收员的工作任务，作好税收和乡财政工作的辅导。

4、加强乡财粮委员的法制教育和思想教育，加强责任心，防止违反政策和财政纪律现象的发生。

要給乡一定的机动財力，沈丘县在分配預算前，对各地的財源及支出实际需要，进行了詳細分析研究，并作了重点調查，同时为了更好的启发乡級組織收入的积极性与主动性，規定了收入超額部分在30元以下的支出，乡可以自行掌握，30元以上的报县批准，但規定必須用于生产性的必要支出上。这对發揮乡对管理財政的积极性起了很大的作用。

第六，大力开展好先进工作者运动，总结交流經驗，以先进带动后进。这是推动工作改进工作的有效办法。一年来，沈丘县不仅在每个工作終了后，进行

总结，交流經驗，表揚先进，在平时深入各乡檢查时，发现經驗和模范事迹，也及时組織通报推广，对乡級財政的巩固也起着积极作用。

第七，对副乡长要从工作上多多关心他們，多帮助想办法，解决困难；手續的規定，不要太麻煩；在每次副乡长来財政科时，給以热情的招待，加强团结，搞好关系。因此，他們来县里不論开什么會議，都能主动的到財政科間有啥工作布置没有。說明这样做是很必要的。

(根据河南省沈丘县財政科的报告材料改写)

## 財政工作也要来个大跃进

### 集中更多的資金支援生产大跃进

云南省财政厅 运 昆

云南省各級財政部門和全体財政干部，在全省各族人民革命积极性和生产积极性空前高漲的鼓舞下，革命干劲昂揚，紛紛表示財政工作也要来个大跃进，以促进生产发展，保証实现省委提出的“三年水利化，七年八百万斤，地方工业五年翻七倍”的宏偉的战斗綱領。

在楚雄专区最近召开的財政會議上，各县出席會議的財政干部，充分討論了生产大跃进給財政工作带来的要求和有利条件，批判了右傾保守思想，各县紛紛提出了今年的超收、節約指标。楚雄专区原計劃今年收入增长百分之十几，經過反保守，挖潜力，現計劃全年收入将能增长54%，并節約非生产开支110万元，可以从超收、節約中拿出700万元資金支援生产。大姚县計劃今年收入比1957年增长88%，可以多拿出18万元增加水利和地方工业投資。姚安县保証总收入比上年增长51.5%，節約行政經費25%，从而多拿出18万元支援生产。其余南华、盐丰、罗次等县提出的指标，也都大大超过了省分指标

和增长幅度。

为了实现今年的超收、節約指标，各县还提出了許多有效措施，表示要打破常规，深入生产，深入实际，积极抓收入，专人负责切实做好培养財源、稅源的工作，做到人人有定額，个个有指标。坚决压缩一切可以压缩的非生产开支，贯彻勤俭建国方針，做到少花钱，多办事。

### 中宁县提前超額完成公債認購計劃

甘肃省中宁县財政科 喻登魁

甘肃省中宁县各阶层人民在今年1月14日开始掀起了認購公債的热潮，仅十天左右時間就認購結束。截至2月10日已超額完成公債認購計劃。共認購163,328元，其中职工認購35,324元，农民認購112,246元，工商界認購15,238元，市民認購520元。計超額認購16.66%。各阶层人民交公債款也比往年积极，职工、工商界、市民都提出在五月底交清，各乡农民除余丁乡和石空乡的金沙、金光两个农业社已交清外，其余各乡、社，都在爭取提前交清，部分經濟条件較差的社，也表示在夏收后扫数交清。

今年公債推銷又早又快，主要是經過全民社会主义大辯論后，职工和群众社会主义觉悟大大提高。其次是党政領導的重視，在認購前县委和县委都就公債的分配、認購時間等作了专题研究，提出了“早認購，早交款，早支援国家建設”的行動口号。再次是財政部門早在去年12月就开始进行搜集有关推銷公債的資料，事前作了充分的准备工作，給早認購打下了基础。